

Места по классу А в общем зачете распределены следующим образом: 1 - Екатеринбург, 2 - Челябинск, 3 - Нефтекамск.

Интересные были соревнования и по классу В. Дистанция спелеотехники, включавшая в себя те же этапы, что и по классу А, была не из простых. Команды было много, и под отовка у всех была разная, о чем говорят результаты - от 30 минут до 2 часов. Много команд было снято из-за непрохождения каких-либо этапов, в основном - скального. На дистанции топосъемки выступила команда вышедшей пародией на выступившую! Команды, занявшие призовые места по технике, на топосъемке заняли последние места, и в итоге команд зачете тоже оказались последними. А команда города Златоуста, заняв соответственно 5 и 4 места вышла в итоге на 1 место; 2 место - Салават (1 и 9 мес-га), 3 место - Челябинск (2 и 8 места).

В классе С все было так, как и положено быть у спелеологов. Команды, если умеют работать, со снаряжением и на скалах, и команда будет держать правильно. На технике только спелеолог из челябинского клуба "Омега" успели! 1 секунду нефтякам и заняли 2 место. 3 место у Салавата, отстающего от лидера на 2'10". Топосъемку вынуждали челябинцы, а нефтякам были лишь 7-ми. В результате 1 место - "Омега", Челябинск, 2 место - Салават, 3 место - Нефтекамск. Очевидно и закономерно, что подготовка юных спелеологов зависит от подготовки спелеологов более старших.

Ну а по делениям места распределились следующим образом: 1 место - Челябинск, 2 место - Башкортостан, 3 место - Екатеринбург. Наконец таки к челябинцам вернулось переходящий приз "Чемпионов Урала" - каска Илюхина. Так держать!

Замечания к матчу почти традиционные: большой недостаток квалифицированных судей. За последние годы уменьшилось число опытных "живых" спелеологов, а те, кто остался - предпочитают выступать, а не судить. Традиционная болельщица, но со временем исчезающая.

На этих соревнованиях было вывешенное предложение о проведении Российской олимпиады. Насколько это реально - покажет время, а пока - до встречи на Башкирской земле: вел. 18-й Матч городов Урала будет проводиться уфимскими спелеологами.

П. Сивягинских, Челябинск

МЕРОПРИЯТИЯ УСА В 1994 ГОДУ

В мае 1994 года возле с.Нали Камнет-Подольского района Хмельницкой области прошёл II открытый чемпионат Украины по спелеотехнике, в котором приняло участие 10 команд из 8 городов Украины.

Первое место в общем зачете заняла команда Подольцы, второе - команда Киева, третье - Закарпаття. Победителем чемпионата в личном зачете стал О.Клименчук (Киев), на 2-м месте - В.Маневич (Полтава), на 3-м - С.Зубков (Киев).

С 8 по 23 в Тернопольской области проводил семинар-экспедиция и соревнования юных спелеологов. Детские группы из Киева, Львова, Черновицов (всего около 70 человек) занимались по программам начальной спелеологической подготовки, работали на скалах в пещерах Оптимистическая и Славка, соревновались на скалах в Кривце.

Спелеосеминар "Подольск-94" состоялся с 23 по 26 июня в Борщеве Тернопольской области. В рамках семинара были проведены лекции по истории изучения, геологическим условиям развития и технике пещер Закарпаття, украинского региона, демонстрация слайдов и видеосюжетов, а также посещение 10-летнего юбилея Чертовского спелеоклуба "Кристалл". В семинаре приняло участие 50 спелеологов из 6 клубов Украины, а также из Эстонии и Польши.

Летние учебно-тренировочные сборы УСА проводили со 2 по 13 июля на плато Караби (Крым). В них приняло участие более 60 спелеологов из 11 городов Украины, а также из Москвы и Челябинской области. Работали 3 отделения по программам средней подготовки и 2 отделения - по программам высшей подготовки (спасработы и спелеовосхождение).

В качестве зачетно-экспедиционного этапа сборов, с 14 по 22 июля состоялась экспедиция на плато Каскадия (Ай-Петри), в которой участвовали 32 челябинца. Выполнили учебно-тренировочные, разведывательные (восхождение в южной части), исследовательские (биоспелеологические) и экологические (чистка пещеры) задачи.

До конца года состоится еще одно важное мероприятие УСА - III Съезд. Он намечен на 9-11 декабря в Борщеве Тернопольской области (см. подробную информацию на стр.51).

Исполком УСА



ЛЕТНИЕ ЭКСПЕДИЦИИ СПЕЛЕОКЛУБА "БАРЬЕР"

Как никогда, широкой, оказалась география "барьерских" команд этим летом: от Полярного Урала до полуострова Абхазия, от Запорожья до Финляндии. Причин этому несколько. Во-первых, большой приток свежих сил - после традиционных зимних новичковковые походы в клубе появились, немалое количество ребят. Во-вторых, спелеоклуб "Барьер" много лет находится в поисках своего района, своей серьезной пещеры, на которой можно расти, совершенствоваться, без которой быстро теряется смысл и приглушаются стимулы. Конечно, можно и дальше покорять, уж много раз покорялось, ходить с другими командами в "их

Результаты летних экспедиций спелеоклуба "Барьер"

- 1. Подольский Урал (рук. П.Лузан) - открыла самую северную пещеру Урала - 500 до -750 м
- 2. Арабика (рук. В.Киселев) - п. Дзозу с -500 до -750 м
- 3. Фьелд (рук. К.Дубровский) - п. Ольга с 0 до -277 м
- 4. Загедат (рук. С.Лауров) - п. Филельховская с -110 до -220 м

дьяки", но хочется сделать что-то свое, особенное. Вот и разбежались команды в разные стороны в поисках этого "особого". А что получились, - читайте ниже.

К. Дубровский, Москва

ПЕЩЕРА ДЗОУ, АРАБИКА: МОСКОВСКО-РЯЗАНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

Фролова Н., Спинов Д., (Москва)

ABSTRACT: N.Frolova, D.Spinov, Dzou Cave, Arabika: Moscow-Rjazan joined expedition. Joined expedition of Moscow and Rjazan cavers has pushed up to -750 m Dzou Cave located in the north of Arabika massif. The cave had been previously explored by Russian-British expedition to - 500 m in 1992. The continuation to the new branch has been found behind a "window" at -300 m and the 20 m pit climbed up from the bottom. Exploration has been stopped at the top of some deep pit at -750 m due to lack of equipment.

С 23 июля в течение месяца группа московских и рязанских спелеологов в составе В.Киселева, В.Петрова, О.Сухова (вес - Перовский спелеоклуб, Москва), В.Боголова, Н.Фроловой, Д.Спинова, М.Копысаря (вес - спелеоклуб "Барьер", Москва) и В.Комаров с группой (рязанский спелеоклуб) занимались исследованием пещеры Дзозу на массиве Арабика, ранее разведанной до -500 м. Поиски увенчались успехом - на глубине 300 м, благодаря восхождению в 20-м колоде, было обнаружено отверстие, пройденное до отметки 750 м.

На российско-абхазской границе стражи охранялись тем, что просмотрели наши паспорт и, насколько исследован содержимое одного из рюкзаков, спросили, что в остальных. Удовлетворившись ответом: "Все это мое снаряжение", пропустили. Мошней грузовой, весомый отчаянный Самплатом и при этом плохонувший на каждом: триорке круче 40%, быстро домчал нас до конца дороги высоко в горах, так что до первой завалы лавры уж был разбит. Такос начало нам повиделось, и стало ясно, что нас что-то ждет.

А ждал нас пещера Дзозу в долине с южной стороны, что по-абхазски означает "морс". И правда, насколько ниже входа в шахту (а он находится ста метрами севернее Московской), похвостом Диношвра - замечательно о хребта - разлилось прекрасное горное озеро, у которого и был разбит базовый лагерь. Вода в озере оказалась сравнительно теплой, что расстроило до купания, а погода - к сожалению. Но пока это было не актуально (зато позже). Нас тянуло в дыру.

Чтобы понять истоки тяги, достаточно упомянуть о российско-абхазской экспедиции 1992 г. в Дзозу, обнаружившей в исторически безымянной дыре на глубине 70 м северное отверстие, достигшее 490 м. (Первоначально пещера шла на юг, оканчиваясь узкой щелью на 169 метрах.) Таким образом, ко времени